贵州福泉市试验区教学设计集

教学设计方案
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一、【教学内容概述】

《从现在开始》是一篇童话故事，讲述的是：猫头鹰和袋鼠，以自我为中心，不懂得尊重别人的生活习惯和生活方式，招致“民怨沸腾”；而小猴子却让大家按照自己习惯的方式过日子，受到人们的拥戴。读着《从现在开始》，除了忍俊不禁之外，还感受到浓郁的现代气息。现代社会的人们，在享受着高度的现代文明的同时，也受到自然和人为的各种限制。人们总在争取自身的解放，追求自由的空间。在儿童幼小的心理，他们活泼好玩，无拘无束的成长，是他们追求的生活理想，然而面临社会的压力以及教师和家长的束缚，他们失去童年的乐趣，以及自我的个性。这篇课文就是让学生懂得要尊重别人的生活习惯，要尊重别人，这是和谐相处的重要条件。
二、【设计理念】

充分利用教材资源，开发学生学习资源，注重阅读个性化感悟，设计自主、合作的阅读过程。以朗读为主线，以实践为活动为辅助，引导学生联系教材，联系自己的生活经验，读读、想想、说说、议议、演演。让学生积极主动地参与阅读实践，通过朗读、想象、思考，力求对文本有所感悟。
三、【学习者特征分析】
教学这篇课文，在把握语文基本训练的同时，主要是培养学生自主、合作、探究的意识，通过“教”的方式引到学生“学”的方式，尊重学生个性的理解和感悟，通过情景的创设、朗读的体验，对话的交流，让学生感受到生命的意义，热爱生活，尊重他人。
四、【教学目标与重难点】
    1、会认9个生字，会写10个汉字，理解新词。

2、正确、流利、有感情的朗读课文。

3、懂得尊重他人，与他人和谐相处。

4、培养学生宽容的生活态度。
教学重点:
识字、写字、朗读课文
教学难点：

通过词语，感知动物们的情感，在潜移默化中懂得尊重别人。
五、【学习策略】

教师创设情境启发、引导，学生自主探究、思考、讨论、交流学习成果。新课程注重学生的主动学习，发挥学生的主体作用，因此，本课在教学的设计上将充分发挥学生的主观能动性。 
六【教学环境及资源准备】
1. 教师用的资源
阅读拓展材料、PPT。
2.学生用的资源
阅读拓展材料、动物头饰
七、【教学过程】
    第一课时

课时目标：

1、多种方式的识记9个生字，特别是在语境中识记生字，对平时较常见的词语，比如“轮流”等能学会运用。

2、能够自主观察的基础上学会写“之”“轮”。

一、图片引入：

1、出示图片，瞧，森林里这么多动物在这，发生了什么事情啊？（森林里的小记者——百灵鸟，你知道吗？）

从现在开始，我们就来认真学习课文（板书：从现在开始）（读好课题）

二、生字教学

1、用自己喜欢的方式读读课文，这篇课文比较长，所以读书的时候要注意读准每个字的字音，遇到生字，就把它圈起来，读一读，遇到难读的句子就多读几遍，开始吧！

2、生字词教学

（1）生字卡片朗读

开火车朗读生字

b、识字教学：“眯”是形声字；“郑”用姓氏歌的方法识记；“轮”给以量词新知识；“第”与弟进行比较。
（2）出示句子

a、你们轮流当万兽之王，每个动物当一个星期。

（3）出示生词

指名读、带读、开火车朗读
三、识记生字，书写生字

出示生字“现、路、期、令、直、第”

1、观察这几个生字的重要笔画，把他们用自己喜欢的方式标注出来。

2、描红

3、教师范写“期、第、之”

4学生试写

5、讲评学生再练写
四、快乐阅读

阅读材料P31-33

必读篇目“猜一猜”、“读一读”“资料城”中的《1.蚂蚁》《2.燕子》《3.老牛嗅着豆油香》

选读篇目《4.牛蝇和狮子》《5.小螃蟹学走路》
五、快乐写话

选择几个本课生字组词写一段话。

六、【教学反思】

教学反思为上课后的反思
第二课时

学习目标：

1.正确、流利、有感情的朗读课文。

2.懂得尊重他人，与他人和谐相处。

3.培养学生宽容的生活态度。

一、 复习导入

复习生字。

老师有一个猜字谜想了半天想不出来，同学们能帮帮老师吗？这个谜语说的是：“像今不是今，它用一点分，叫你干什么，你就快动身。”请同学们帮助老师思考这个字是什么？（学生答：令）

老师出示生字卡片，让学生认读。

二、理清课文脉络

（句式1）狮子请动物们轮流当“万兽之王”，先请     当国王，接着请     当国王，最后请      当国王。

（句式2）狮子请动物们轮流当“万兽之王”，第一个上任的是      ，第二个上任的是     ，第三个上任的是         。
三、诵读课文，读中感悟

（一）品读第一部分

1、解决了生字难题，下面，我们就走进这场妙趣横生的万兽之王选举啦！快速朗读课文，用横线划出“万兽之王”的命令。（学生朗读课文）

2、随机请头戴“狮子”头饰的同学发布命令：从现在开始，你们轮流当“万兽之王”，每个动物当一星期，谁做得最好，谁就是森林里的新首领。

其他小动物们仔细听，看他读得怎么样？万兽之王的命令听出来了吗？

表演朗读，解决什么是新首领？（新的万兽之王）

3、想当万兽之王的就请站起来，我们一起来发布这个命令──齐读。

（二）品读第二部分

1、狮子宣布了命令，万兽之王轮流活动展开了，自己再来读一读课文，找出这几个动物当上万兽之王表情的词。（学生朗读）

2、 猫头鹰，听说这周你来做新首领，书上说你神气极了，那是什么样？请学生表演，同时再指导“神气极了”这个词语。（神气极了=很神气=特别神气）

3、出示第二部分

1、现在就请我们的新首领猫头鹰来发布命令吧！(其他小动物拿好书)听他读得怎么样？（生读课文，师板书：夜里做事白天休息）

师：听了猫头鹰大王的话，你们想说点什么？

师：这么多想说的，那就请同桌先说说吧。

（学生在小组内发表自己的见解）

师：刚才，我看到大家你也说，我也说，他也说，这种情形要是用文中的一个词来形容叫什么呀？

（议论纷纷）

2、师：当猫头鹰下令，从现在开始，你们都要跟我一样，白天休息，夜里做事！小动物们说一句你的心里话。先要告诉大家你是什么动物。再说一句心里话。

师：从大家的话中我听出来了，猫头鹰的命令让你们都感到痛苦极了，已经忍受不了了，所以就不断地叫苦，这个情形用文中的一个词来形容叫什么？（叫苦连天）

3、师：（把词卡贴在黑板上）现在让我们男女声来分别读一读猫头鹰和小动物的话，女生读蓝色的猫头鹰的话，男生读红色的小动物的话，注意体会它们不同的感情。

过渡：好如容易一周过去了，我们往下轮，轮到谁了？

（三）品读第三部分

1、师：轮到袋鼠的这个星期，袋鼠的心情是？（激动）

2、师：听了袋鼠的话，其他动物是？（直摇头）

3、师：为什么直摇头？（学生展开想象）

4、可不可以不做啊？

（是啊，课文中说大家都不得不服从命令，苦练跳的本领）

5、师：所以，我们也不喜欢袋鼠当万兽之王，有了这两个星期的经历，第三个星期，如果让你来当万兽之王，你会怎么当？（生说）

（四）品读第四部分

1、小猴子跟我们想的一样吗？小猴子当这个星期的时候，我们担心什么？

担心：他会不会命令我们/从现在开始,/都de住在树上，成天抓着藤条/荡来荡去。（朗读）

2、师：小猴子荡来荡去，我们不会呀！【荡来荡去  跑来跑去  ＿来＿去】

3、师：你们知道的词语可真多，那小猴子跟他们一样吗？小猴子只说了一句话，什么话？（生说）

小猴子的话：从现在开始，每个动物都按照自己习惯的方式过日子。

4、师：那你们听了小猴子的命令后，你们高兴吗？书中是用哪个词来表现你们高兴的心情的？（立刻欢呼）（表演这一部分）

5、师：能跟小猴子说说你们为什么这么高兴吗？（学生发表自己的想法）

6、师：从大家的欢呼声中我明白了，不管你是万兽之王也好，是个普普通通的小动物也好，不管你是谁？做什么事不能只考虑自己，更多的要考虑到别人的习惯，尊重别人，这样才能得到大家的拥护和喜欢。

过渡：狮子大王，现在你是否又有命令要发布了。

（五）品读第五部分

1、（狮子大王发布命令）

国王发布命令：不用再往下轮了。我郑重宣布，从现在开始，小猴子就是“万兽之王”了。

2、指导朗读

（六)分角色朗读课文

四、阅读拓展

阅读材料P34-37
必读《6、周总理宴请客人的故事》《7.学会尊重》《8.坏脾气与钉子的故事》
选读《9.各民族的饮食习惯》

五、快乐写话
我会说，我会做。

假如让你当班长，你准备怎样做？

假如我能当上（班长、劳动委员、学习委员……），我会                                                        。

六、板书设计           

从现在开始

          狮  子     万兽之王

猫头鹰     神气极了

          袋  鼠     激动             要学会尊重他人  

          小猴子     只说了一句话


七、课后反思
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